

法庭笔记

“偷”知识产权,始终是要还的

“偷”别人的知识产权,始终是要还的。广东法院一直坚定地保护知识产权、平等保护各类市场主体创新创业、从严惩治新型知识产权犯罪。这不,广东省高级人民法院近日发布一批知识产权刑事典型案例,我们选取四则,来看看有哪些产权是知识产权,不能随意侵犯。



拍案惊奇



■陈凤翔/绘图

假冒伪劣 ●购入二手电视机,一番改造后变成“原装正品”。

2018年4月,颜某某在佛山成立叠加贸易公司,打起了“二手翻新”的主意。

为此,颜某某先后雇请吴某某、魏某等人,在未取得商标注册权人授权的情况下,从一些渠道购入因存在不同程度的质量问题而被消费者退回的二手小米电视机。此后,整个团伙再购进第三方假冒的各种配件、印有小米注册商标标识的纸皮箱等材料。他们对购入的二手电视机进行检测、维修,更换屏幕、配件等,经过一番操作,二手电视机焕然一新,被冠以“正品、原装小米电视机”的标签,在闲鱼App上销售。

案发后,公安机关现场缴获更换了液晶面板及包装、外部配件的假冒小米注册商标的电视机795台。经核查,上述电视机共价值52.9万余元。

地点:佛山市南海区人民法院。

结果:经审理认为,颜某某等人对通过合法途径购入的二手电视机进行翻新的行为本身并不构成犯罪,但翻新后的小米电视机并非全新原装正品,未经小米公司许可,不得以全新原装正品的名义对外销售。颜某某等人的行为,使得消费者将翻新机误认为全新原装

经过调查,公安机关还发现在2018年7月至2019年4月,颜某某仅从京东拍拍二手各件库购买的二手小米电视机就多达10837台。

正品机,造成消费者对商品的来源混淆,毁损了小米公司的市场商誉。

法庭以假冒注册商标罪判处颜某某有期徒刑三年六个月,并处罚金25万元;其他五名从犯均以假冒注册商标罪判处有期徒刑一年至一年八个月并处罚金。佛山市中级人民法院二审维持原判。(高京)

离职风波 ●员工离职带走技术秘密,另起炉灶生产相同产品。

2001年10月,日本牛尾的子公司香港牛尾公司在广州成立牛尾电机厂,主要生产水银投影灯芯。皮某某是该厂的员工,2005年6月至2012年8月,皮某某利用担任牛尾电机厂制造部、品质部经理等职务便利,以不正当手段获取该厂水银投影灯芯的生产工艺技术信息。

2015年,皮某某离职后成立了莱拓浦公司,生产、销售与牛尾电机厂水银投影灯芯相同的产品。2020年12月8日,公安机关在莱拓浦公司查获灯芯成品、半成品、生产设备等,现场扣押皮某某的手提电脑,发现硬盘中存有大量与牛尾电机厂水银投影灯芯各项关键生产工艺信息相同或实质相

同的技术信息。

经审计,2015年4月至2020年3月,香港牛尾向日本牛尾支付相关产品的委托费共计1.4亿余元;牛尾电机厂支付给广州牛尾业务费用共计3600

地点:广州市白云区人民法院。

结果:经鉴定,牛尾电机厂的水银投影灯芯生产工艺信息属于不为公众所知悉的技术信息,且牛尾电机厂对该技术秘密采取了必要的保密措施。法院经审理认为,皮某某明知员工对公司的生产工艺技术信息有保密义务,仍利用职务之便以不正当

余万元,相关产品的技术指导费共计1900余万元;2017年1月至2019年12月,莱拓浦公司销售同类型产品429737个,按该公司销售毛利计,侵权产品毛利共7400余万元。

手段获取该技术信息,离职成立莱拓浦公司,使用该技术秘密生产相同产品投入市场,违法所得数额特别巨大,造成特别严重后果,遂以侵犯商业秘密罪判处皮某某有期徒刑六年,并处罚金500万元。广州市中级人民法院二审维持原判。(杨喜茵)

直播售假

●多次直播销售假货,被判刑三年且罚金百万元。

你好珠海文化传媒公司于2020年1月6日成立,在2021年4月29日被核准注销。高某是该公司负责销售假冒韩国MLB品牌服饰的主管人员。2020年9月份开始,高某从福建购进假冒MLB商标的服饰,以你好珠海文化传媒公司的名义在抖音平台注册抖店销售。

后来因顾客投诉其售卖假货,抖音平台将该店封店处理。怎料,高某竟然又以马某某的名义注册新的抖店继续销售假冒MLB商标的服饰,第二次被封后又以颜某某的名义再次注册抖店实施销售行为。4个月时间内累计销售金额高达198万余元。

2020年12月23日,珠海市香洲区市场监督管理局在你好珠海文化传媒公司查扣假冒MLB商标服饰一批,价值为33万余元。

地点:珠海市香洲区人民法院。

结果:法院经审理认为,高某在陆续收到客户的退货,抖音店铺屡次被封店、罚款后,应知晓其所销售的MLB商标服饰系假冒商品。但为了追求非法利益,高某又相继指使他人以不同名义注册抖店,持续销售假冒服饰。法庭遂以销售假冒注册商标的商品罪判处高某有期徒刑三年,并处罚金100万元。珠海市中级人民法院二审维持原判。(杨喜茵)

侵权盗版

●偷录电影上传网站供他人点播观看,两人被判刑。

杨某某、王某从2017年初开始担任“酷云资源站”网站的编辑。在未经授权的情况下,杨某某、王某将互联网上的影视作品下载到指定的中转服务器,再重新编辑上述影视作品的介绍海报并放到“酷云资源站”网站上供他人免费点播观看。

杨某某还向他人购买偷录最新上映的院线影视作品,并将偷录的《攀登者》《零零后》等多部影视作品通过前述相同方式放至“酷云资源站”网站供他人免费点播观看。至案发时,涉案网站的影视作品观看有效链接多达2.1万余个。

地点:江门市新会区人民法院。

结果:法院经审理认为,杨某某、王某以营利为目的,未经著作权人许可,通过信息网络传播方式复制发行权利人依法享有著作权的电影、电视录像作品,其行为均已构成侵犯著作权罪,属于有其他特别严重情节。又因为杨某某、王某认罪认罚,有立功表现和悔罪表现,可以从轻处罚。综合本案案情,以侵犯著作权罪对王某、杨某某分别判处有期徒刑一年四个月、一年三个月,并处罚金,依法追缴违法所得。

典型意义:本案依法认定被告人构成侵犯著作权罪,依法打击了非法盗录电影等网络侵权盗版行为,有利于规范网络版权秩序、净化网络版权环境。(杨喜茵)